

2 上國文題庫

一、成語填空

古道熱腸 投桃報李 水中撈月 稔纖合度 雷厲風行 疾風迅雷 弱不禁風 車水馬龍
囫圇吞棗 特立獨行

- 1.阿福伯為人（ ），鄰居們如果需要幫助，他一定會挺身而出。
- 2.與人相處時，不忘（ ），能夠建立良好的人際關係。
- 3.他一向是個一毛不拔的小氣鬼，要他捐款，猶如（ ）一般，根本就不可能。
- 4.容恩有著（ ）的身材，胖瘦完全恰到好處，令許多人感到羨慕。
- 5.政府為了遏止毒品氾濫的情形，（ ）的展開大規模的緝毒行動。
- 6.今年夏天，登革熱如（ ）般的蔓延開來，疫情相當嚴峻。
- 7.平常看你一副骨瘦如柴、（ ）的樣子，竟然能登上玉山，真讓人驚訝。
- 8.每天一到尖峰時段，這個區域總是（ ），交通十分繁忙。
- 9.讀書切忌（ ），才不會錯過其中的精華所在。
- 10.阿芳姨做事向來（ ），我行我素，從不在乎旁人的眼光或感受。

答案：1.古道熱腸 2.投桃報李 3.水中撈月 4.稟纖合度 5.雷厲風行 6.疾風迅雷 7.弱不禁風
8.車水馬龍 9.囫圇吞棗 10.特立獨行

二、句型練習

敘事句的基本句型是「主語 + 詞語 + 賓語」或「主語 + 詞語」。

有無句的基本句型是「主語 + 詞語（限用「有」或「無」） + 賓語」。

判斷句的基本句型是「主語 + 繫詞 + 斷語」。

表態句的基本句型是「主語 + 表語」。

- （ ）1.太陽又探出了雲端。
（ ）2.溪流旁有蕨類、鐵樹、榕樹。
（ ）3.笛聲低沉而遙遠。
（ ）4.所謂的暑假，也幾乎是冰棒、冰水或刨冰的代名詞。

《答案》1.敘事句 2.有無句 3.表態句 4.判斷句

三、表賓語提前練習：文言文裡把賓語（受詞）提到述語（動詞）的前面時，中間常加一「之」字或「是」字，「之」與「是」為結構助詞，無義。例如：「愛菊」，把賓語「菊」提到述語「愛」的前面，中間加一「之」字，就成了「菊之愛」；「從主義」，把賓語「主義」提到述語「從」的前面，中間加一「是」字，就成了「主義是從」。請根據這個原則，將下列文句「 」中的部分還原成原來的句型。

- 1.「牡丹之愛」，宜乎眾矣！→（ ）
- 2.明慶事業有成後積極回饋社會，擺脫商人「唯利是圖」的形象。→（ ）
- 3.我們既然推選正奇擔任籃球隊隊長，就應以他「馬首是瞻」，全力配合。→（ ）

《答案》1.愛牡丹 2.唯圖利 3.瞻馬首

四、偏義複詞：由兩個意思相異的字所組成，但只偏重其中一個字的意思，這種複詞稱為「偏義複詞」，例如：「既醉而退，曾不吝情去留」的「去留」，只偏重「去」而沒有「留」的意思。請先圈出下列文句中的偏義複詞，再將它偏重的意思填入（ ）中。

- 1.真對不起！我一忙，就把約好的事情忘記了。取→（ ）意
- 2.你負責偵察敵情，只要一有動靜，就立刻回報。→取（ ）意
- 3.羅密歐和茱麗葉的愛情悲劇，是雙方家族難以化解的恩怨所造成的。→取（ ）意

《答案》1.忘 2.動 3.怨

五、延伸素養題

1. () 「太陽距離地球平均一億五千萬公里，所以陽光需時八分多鐘才能抵達地球。由太陽發出的能量，大約只有二十億分之一被地球截獲，這個比例看起來很小，其實已經十分可觀，足夠使地球成為一個充滿生機的星球。地球上許多熱能和動力，都是以太陽輻射作為它們的直接或間接來源。」根據這段文字，下列敘述何者正確？ (A) 地球上的許多熱能與動力，都是得力於太陽輻射 (B) 太陽所發出的能量，可儲存在地心以供日後取用 (C) 地球能充滿生機，是因為截獲了大部分的太陽能量 (D) 太陽離地球太遠，陽光需要經過多次折射才能抵達。

2. () 「在為實現理想的奮鬥過程中，肯定會遇到許多坎坷曲折和意想不到的困難，所以必須勇敢的面對現實，要有『板凳要坐十年冷』、『打掉牙齒和血吞』的精神和毅力。你覺得自己笨嗎？那就笨鳥先飛吧！」(李清明〈守望理想〉)這段文字的主要含義為何？ (A) 認清自己的能力，不要白白浪費精神和青春 (B) 天生我才必有用，愚笨的人也有出頭的一天 (C) 體會過坐冷板凳的滋味，才能明白人情冷暖 (D) 追求理想的奮鬥過程，要有毅力和能吃苦的精神。

3. () 「圖書館使我得以有恆地研習而增進我的知識，每天我停留在裡面一、兩個鐘頭，用這個辦法相當地補足了我失掉的高深教育。」(富蘭克林《富蘭克林自傳》)這段文字的含義，與下列何者最接近？ (A) 教育的目的是希望人人都可以自發性的到圖書館閱讀 (B) 多參加圖書館舉辦的研習課程，有助於豐富知識與內涵 (C) 每天在圖書館裡苦讀一、兩個小時，可取代至學校接受教育 (D) 透過閱讀圖書館中的各類藏書，能增加知識，彌補自身的不足。

4. () 「城裡面有公園，但是你進去看看：道旁的兩排松樹剃得像才從理髮館出來似的，沒有一片樹葉沒有經過人手的摩挲(1)。公園裡面什麼都有，就是沒有自然。」(梁實秋〈與自然同化〉)這段文字的含義與下列何者最接近？ (A) 公園設址應當遠離市中心，才能保有自然風貌 (B) 公園裡的植物經過人為的修飾，已不能稱為自然 (C) 公園裡的松樹被修剪後變得光禿禿的，缺乏美感 (D) 公園裡的植物多數經過基因改造，少有天然的花草樹木。

【注釋】(1) 摩挲：撫摩揉搓。挲，音ムメ乙。

5. () 「一個人，能夠安於手邊所有、眼前所見，在雜亂無章、晦暗無望的現實中，保有自己心中的天光雲影，在生活的縫隙間，去抓住飄然自足的快樂，自己的價值，就是在這樣的時時刻刻裡得到肯定，而不是懸個未來的目標去肯定。」(羅蘭〈欣賞就是快樂〉)這段文字表現出下列何種人生哲學？ (A) 安於現狀，故步自封 (B) 居安思危，未雨綢繆 (C) 不畏險阻，勇往直前 (D) 清靜寡欲，知足常樂。

6. () 「別受那種炫耀自己的頭銜，目中無人的傢伙影響，也不必理會那種告訴你要以當個成功人士、富豪為人生目標的傢伙。不必追隨任何人，只需聽從自己內心的聲音，清楚這聲音說些什麼，朝著屬於自己的路前行。」(赫曼·赫塞〈查拉圖斯特拉再來時〉)這段文字旨在強調下列何種生活態度？ (A) 勤奮工作，希望有一天能功成名就 (B) 離群索居，致力於保持內心的平靜 (C) 認清目標，不要輕易被他人所左右 (D) 慈悲為懷，從不拒絕需要幫助的人。

7. () 「幾株不起眼的番石榴，像油麻菜籽般，竟在貧瘠的防空洞上生了根，發了枝，長了葉。彷彿吃苦耐勞的金門人，再怎麼艱困的環境，都能生存下來。」(薛素瓊〈防空洞上的番石榴〉)關於這段文字的主旨，下列說明何者正確？ (A) 防空洞上的番石榴和金門人一樣，能克服艱困的環境而生存 (B) 番石榴是便宜的水果，金門人認為其毫無價值而棄於防空洞 (C) 番石榴是金門人賴以維生的水果，故連防空洞上都種滿果樹 (D) 金門曾是戰地，到處都有番石榴，見證了當時人民生活的困苦。

《答案》 ADDBD CA